



Exportul "Cord" Buzăiu în 2004 - 40% din cifra de afaceri



Prețul conserveelor din legume și fructe crește cu 25%



Prețul aurului ar putea crește până la nivelul maxim al ultimilor 17 ani

pag. 9

pag. 10

pag. 11

Fă-ți obiceiuri bune și ele te vor forma.

Parks Cousins



Curtea de Conturi analizează contractul de execuție la noul sediu RAJAC Iași

pag. 12



1ORA
Credite pentru IMM-uri

FĂRĂ ALTI GARANȚII
FĂRĂ APORT PROPRIU

CAPITAL DE LUCRU
INVESTIȚII

SUPLIMENT ZILNIC
Anunțuri de mică publicitate

CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎI ESTE ZIARUL "BURSA" SĂ PUBLICE INFORMAȚII

STIRI

Euro scade de teamă că Schröder va obține un nou mandat

Moneda unică europeană a scăzut, ieri, până la nivelul minim al lunii, în raport cu dolarul, pe piață resimțindu-se teama că alegerile din Germania - cea mai mare economie europeană, ar putea fi câștigate, din nou, de cancelarul Gerhard Schröder. Euro s-a depreciat până la 1.2345 dolari pe piața europeană, iar pe cea americană a ajuns până la 1.2289 dolari, de la 1.2408 dolari la finele săptămânii trecute.

Euro s-a înscris pe un curs descendent după ce sondajele de opinie au arătat că alegerile din 18 septembrie nu vor aduce victoria opoziției germane: Angela Merkel, din partea Uniunii Noii, și cancelarul Gerhard Schröder, din partea Uniunii Noii Democratice. Trebuie amintit că, sub mandatul lui Schröder, Germania a cunoscut cel mai ridicat nivel al soldului de după cel de-al Doilea Război Mondial. (A.V.)

50 milioane RON pentru proiecte de eficiență energetică

Oficialii Ministerului Economiei și Comerțului au prezentat și dezbatut ieri, în cadrul unei mese rotunde, Strategia națională în domeniul eficienței energetice. Cu această ocazie, Codruț Șeres, ministrul economiei, a anunțat că, anul viitor, vor fi alocate 50 milioane RON pentru cofinanțarea de proiecte de economisire a consumului de energie. (pagina 4)

Miercuri apare suplimentul BURSA - "Servicii de Sănătate".

Ediția de miercuri, 14 septembrie, a ziarului "BURSA" include suplimentul gratuit "Servicii de Sănătate". Citiți în suplimentul "Servicii de Sănătate" despre sistemul privat de sănătate, cum funcționează asigurările de sănătate și care este piața acestora, cauzele apariției stresului și despre combaterea acestuia. ■

OPINII

De la evaziune fiscală și neplata dărilor la buget de stat și la manifestările inadmisibile de rasism și sovinișm, cluburilor de fotbal li se aplică un tratament cu totul preferențial. Care este rațiunea unei astfel de atitudini din partea institutiilor statului este greu de înțeles. Orice de îndrăgostiți de fotbal, de o echipă sau alta ar fi înalți demnitari ai statului, este de neimaginat că undeva, în zonele rarefiate ale Puterii (orice culoare ar avea ea) s-a decis, cu unanimitate, să se acorde un astfel de tratament pentru toți cei care au vreo legătură cu bățul mingii pe stadion. Citiți, în pagina 3, articolul "Un vesnic autogol", semnat de Radu F. Alexandru.

EVOLUTII FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (13.09.2005)

• Simfonia 1	19,9 RON
• Stablu	5.196 RON
• BCR Classic	14,94 RON
• FORTUNA GOLD (12.09.)	13,10 RON
• ORIZONT	12,14 RON
• TEZAU	46,55 RON
• FVP (12.09.)	21,411 RON
• FDC	5,3 RON
• BCR Dinamic	18,58 RON
• CAPITAL PLUS	7,92 RON
• FORTUNA CLASSIC (12.09.)	6,73 RON
• INTEGR0	3,44 RON
• FMT	33,872 RON
• FON (12.09.)	40,018 RON
• InterCapital	6,00 RON
• NAPOCA	0,596 RON
• DMNINVEST	8,05 RON
• ACTIVE DYNAMIC	12,959 RON
• KD Maximus (12.09.)	12,858 RON

CELE MAI MARI DOBÂNZI

• la vedere	(% p.a.)
Piraeus Bank	3%
• la 1 lună	
Empoiki	8,5%
• la 3 luni	
Empoiki	9%
• la 6 luni	
Empoiki	9%
• la 9 luni	
BCR, Libra	9%
• la 12 luni	
Libra Bank	9,5%
(la depozite în lei ale persoanelor fizice)	
dobânda de referință BNR laile	8,0%
dobânda de intervenție BNR	14,5%

RAPORTUL GLOBAL AL DEZVOLTĂRII UMANE:

Mai mult de jumătate din populația țării este săracă

● Țara noastră a urcat pe locul 64 după indicele dezvoltării umane



Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) a lansat Raportul Global al Dezvoltării Umane, raport anual care clasifică țările după indicele dezvoltării umane (IDU) și în care România se regăsește pe locul 64, cu cinci locuri mai sus decât în raportul pe anul 2004. Totuși, spune consilierul prezidențial Theodor Stolojan, prezent la lansare, progresul României este sub media țărilor din Europa Centrală și de Est. Pe primul loc se regăsește Norvegia, din totalul celor 144 de țări ierarhizate. Theodor Stolojan a declarat că, deși creșterea economică este factorul decisiv în dezvoltarea umană, totuși în țara noastră rezultatele bune din creșterea economică nu se regăsesc cu aceeași intensitate și în dezvoltarea umană. Theodor Stolojan consideră că, pentru a învinge sărăcia, este nevoie și de politici bune, bazate pe educație, sănătate și domeniile sociale, astfel încât oamenii să beneficieze de rezultatele creșterii economice.

Consilierul prezidențial crede că țara noastră are nevoie de politici structurale și regionale, precum și de finalizarea reformei în administrația locală, precizând că s-au făcut progrese, dar mai există încă probleme.

În anul 2003, țara noastră avea un indice al dezvoltării umane de 0,792, continuând tendința ascendentă din ultimii ani. Dorel Abraham, co-autor al Raportului Național al Dezvoltării Umane, a declarat că pentru acest an este estimat un indice al dezvoltării umane de peste 0,8, ceea ce ar plasa țara noastră în categoria țărilor dezvoltate.

Pe baza raportului global a fost întocmit Raportul Național al Dezvoltării Umane pentru perioada 2003-2005, alături de cel de-al optulea număr. Tema cen-

trală a acestui raport este guvernarea locală și dezvoltarea umană ca factori care se intercondiționează. Potrivit raportului, tot mai mulți români consideră că forma de guvernământ influențează dezvoltarea umană, aspect susținut de PNUD, care sugerează promovarea unei legături viabile între acești doi factori.

O treime din populația țării poate fi afectată de sărăcia relativă

Potrivit raportului, în țara noastră 1% din populația trăiește în sărăcie extremă, cu mai puțin de un dolar pe zi, 12% în sărăcie severă, având nevoi intense și cronice nesățisfăcute, iar 17% în sărăcie, lipsiți de resursele minime pentru o viață decentă, în timp ce peste o treime poate fi afectată de sărăcia relativă.

Discrepanțe majore între regiuni

Diferențe între nivelurile indicelui dezvoltării umane se regăsesc nu numai la nivel global, ci și la nivel național. Astfel, cele mai scăzute valori ale indicelui se regăsesc în nord-estul (Moldova) și sudul țării, regiuni caracterizate și de un nivel ridicat al sărăciei. În același timp, în nord-estul țării se regăsește și cea mai ridicată rată a migrației forței de muncă. Cele mai dezvoltate județe sînt Brașov și Ilfov (în care este inclus și orașul București).

Andrada Busuioc
(continuare în pagina 3)

ANALIȘTII ANTICIPĂZĂ:

Prețul aurului ar putea crește până la nivelul maxim al ultimilor 17 ani

Prețul aurului ar putea să crească, în perioada următoare, până la nivelul maxim al ultimilor 17 ani, pe fondul sporit cererii din partea producătorilor de bijuterii, notează a un sondaj realizat de agenția Bloomberg. Din cei 35 de traderi, investitori și analiști intervievați în perioada 8-9 septembrie, 24 l-au sătutut pe jucătorii de pe piață să cumpere aur, dat fiind că prețul acestui metal prețios a urcat cu 1% săptămîna trecută, ajungînd la 453 dolari/uncie la Bursa din New York. Față de anul trecut, cotațiile aurului sînt cu 13% mai mari. Dacă prețul aurului va depăși nivelul de 458,70 dolari/uncie în perioada următoare, cotăția va fi cea mai ridicată consemnată după luna 1988. Numai șase specialiști chestionați au spus că prețul aurului va scădea, iar cinci au anticipat o modificare nesemnificativă. Totodată, prețul aurului ar putea crește pe fondul tendințelor privind accelerarea inflației, dat fiind că pagubele produse de uragănul Katrina mențin la un nivel ridicat prețul energiei. După declanșarea uragănușului (29 august), cotațiile aurului au crescut cu 2,5%. (pagina 11)

PREȘEDINTELE PARTIDULUI CONSERVATOR:

Șeres și Copos vor fi retrași din Guvern dacă strategia de export nu este îmbunătățită

Dan Voiculescu, președintele Partidului Conservator, s-a arătat nemulțumit de conținutul Strategiei Naționale de Export (SNE). Prima dezbateră a SNE s-a desfășurat ieri, la Palatul Parlamentului. Domnul Voiculescu a precizat că, din strategie, lipsește capitolul de concluzii și măsuri pe termen scurt și că documentul proaspăt lansat nu rezolvă problemele actuale ale exportatorilor, cum ar fi aprecierea leului și necesitatea primelor de export. În consecință, președintele Partidului Conservator a propus elaborarea unui program concret, care să cuprindă trei probleme esențiale din domeniu.

Prohazarea a fost susținută și de Mihai Ionescu, președintele Asociației Naționale a Exportatorilor și Importatorilor din România (ANEIR). Domnia sa a sugerat ca cele trei puncte să fie majorarea capitalului "Eximbank", subvenționarea unor campanii de branding pentru trei dintre produsele care au succes la export și restricționarea leasingului pentru automobile, prin înăsprirea taxelor.

Emilia Olescu
(continuare în pagina 3)

Ultimatum dat Guvernului de furnizorii de medicamente

Într-o săptămîna vor fi sistate livrările de medicamente către farmaciile și spitalele cu datorii mai vechi de 90 de zile pentru spitale. Această măsură va fi pusă în practică de Asociația Distribuitorilor și Importatorilor de Medicamente (ADIM) și Asociația Distribuitorilor de Medicamente din România (ADMIR) care dețin cote de piață cumulate de 81% pentru farmaciile și 73% pentru spitale. Sistarea furnizării medicamentelor era programată pentru ziua de astăzi 13 septembrie, dar în ultimul moment ADMIR a ajuns la o înțelegere cu Ministerul Sănătății.

Reprezentanții ADIM și ADMIR au reclamat în cadrul conferinței de presă de ieri nereșterea memorandurilor din 22 iunie 2005 semnat printre alții și de Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor Publice și CNAS. Acesta viza plata datoriilor pe 2004 și 2005 către ADIM și ADMIR în valoare de 280 milioane de euro. Din această sumă, 20% urmau să fie achitați până la 31 iulie 2005, restul de plată avînd termenul limită la 31 ianuarie 2006.

Pînă astăzi nu a fost respectat de către autorități primul termen de plată a datoriilor. Ba mai mult, a fost anunțată scăderea adaosului comercial la medicamente începînd cu 16 septembrie 2005, conform declarațiilor reprezentanților ADIM și ADMIR. Totuși, cei afectați de această criză sînt în primul rînd plătitorii contribuțiilor sociale la asigurările de sănătate care se văd puși în situația de a nu beneficia de medicamente atunci cînd li solicită. "Conșcinta faptului că guvernul renunță de un an să plătească datoriile este răminerea fără medicamente pentru 90% dintre spitale și farmacii", a afirmat sursa citată.

Conform solicitărilor reprezentanților ADIM și ADMIR, rezolvările problemelor mai sunt amînite pot veni doar pe calea negocierii cu reprezentanții Guvernului. Aceste negocieri a putea aduce: plata imediată a tuturor rețetelor aferente medicamentelor eliberate către pacienții în 2004 și 2005 pînă la revenirea în termenale legale de plată, precum și diminuarea adaosurilor comerciale pentru importul și distribuția de medicamente, simultan cu eliberarea costurilor care fac posibilă producerea acestora.

Cătălin Bălan